

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

Малининой Яны Вадимовны «Преступления, совершаемые по мотивам ненависти или вражды: уголовно-правовые и криминологические аспекты», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Тема диссертации, выбранная Я.В. Малининой, до настоящего момента оставалась мало исследованной в уголовно-правовой и криминологической доктрине, что свидетельствует о ее востребованности и актуальности.

В представленной работе Я.В. Малинина предприняла успешную попытку восполнить пробелы в имеющемся криминологическом и уголовно-правовом знании теоретических аспектов преступлений, совершаемых по мотивам ненависти или вражды, а также обосновать предложения по оптимизации действующего российского законодательства, правоприменительной практики и мер, направленных на предупреждение этих преступлений. Этому способствовали удачно сформулированная и впоследствии достигнутая диссертантом цель работы и правильная постановка исследовательских задач. В результате Я.В. Малининой удалось найти новые подходы к изучению рассматриваемой проблемы, в том числе тех вопросов, которые ранее рассматривались другими учеными, обеспечить всесторонность и полноту диссертационного исследования.

Поставленная в диссертации цель, состоящая в формировании теоретической уголовно-правовой и криминологической модели преступлений, совершаемых по мотивам ненависти или вражды, а также системы мер их предупреждения, показывает полноту научной работы. Разработанные концептуальные положения в целом характеризуются научной новизной и логической завершенностью. Они проанализированы с позиции их соответствия положениям юридической доктрины, действующего законодательства и правоприменительной практики.

Диссертационное исследование Я.В. Малининой содержит ряд теоретических положений, представляющих научный интерес. Заслуживают поддержки сформулированные автором базовые дефиниции ненависти и вражды как самостоятельных мотивов преступлений, определяющих

ненависть как осознанное лицом чувство сильной вражды, злобы, а вражду – как противостояние, конфликт с конкретной личностью, социальной группой, содержащий осознанное отношение виновного лица и совершенные им действия, которые проникнуты ненавистью, неприязнью к объекту вражды. Вывод соискателя о том, что преступления, совершаемые по мотивам ненависти или вражды, посягают на различные охраняемые уголовным законом блага и не сводятся только к преступлениям экстремистской направленности, имеет новаторский подход и меняет общепринятое научное мнение.

Научной новизной обладают представленные в работе криминологический портрет личности преступника, совершающего преступления по мотивам ненависти или вражды, а также меры индивидуально-профилактического воздействия на лиц, совершающих рассматриваемые преступления.

При проведении исследования Я.В. Малинина использовала обширный нормативный и эмпирический материал, применяла разнообразный методологический инструментарий, что позволило ей сформулировать и вынести на защиту ряд взаимосвязанных положений, совокупность которых можно определить как значительный шаг в развитии уголовно-правовой теории и науки криминологии.

Содержащиеся в исследовании выводы и рекомендации могут представлять интерес для совершенствования уголовного и иного законодательства в сфере предупреждения преступлений, совершаемых по мотивам ненависти или вражды, оптимизации исправительного воздействия на преступников с учетом особенностей их личности, преподавания учебных дисциплин «Уголовное право» и «Криминология» в учреждениях, реализующих программы высшего юридического образования.

Диссертацию Я.В. Малининой отличает хороший научный стиль и четкая аргументация авторской позиции по основным аспектам научной

проблемы. Основные результаты исследования нашли отражение в 10 опубликованных Я.В. Малининой работах, 3 из которых – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 2 – в научном издании, индексируемом в международной базе данных Web of Science.

Характеризуя личность диссертанта, следует отметить, что в процессе работы Я.В. Малинина зарекомендовала себя исключительно с положительной стороны: как целеустремленный, добросовестный, ответственный исследователь.

Таким образом, диссертация Я.В. Малининой «Преступления, совершаемые по мотивам ненависти или вражды: уголовно-правовые и криминологические аспекты» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, которая отличается научной новизной и обоснованностью образующих ее теоретических и прикладных положений, содержит решение научной задачи, имеющей значение для развития доктрины уголовного права и криминологии, и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Малинина Яна Вадимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Научный руководитель –
доктор юридических наук, доцент
профессор кафедры прокурорского надзора и криминологии *И.А.Ефремова*
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»

Ирина Алексеевна Ефремова

«17» 05 2024 г.

Контактные данные:
410056, Саратовская обл., г.о. город Саратов,
г. Саратов, ул. им Чернышевского Н.Г., зд. 104 стр. 3
тел.: 8(8452) 299043
e-mail: efremova005@yandex.ru



И.А.Ефремова
И.А. Ефремова